

兩會聚焦



人民的重託 莊嚴的承諾

——記習近平當選國家主席中央軍委主席並進行憲法宣誓

全票當選，昭示民心所向！

錚錚誓言，激盪奮進豪情！

全面建設社會主義現代化國家新征程迎來歷史性一刻——2023年3月10日上午，習近平總書記全票當選國家主席、中央軍委主席。

實到代表2,952名，發出選票2,952張，收回選票2,952張，贊成2,952票！沉甸甸的選票，凝聚着億萬人民對新時代新征程領路人的衷心擁護和無比信賴。

人民大會堂經久不息的掌聲，彰顯着全過程人民民主匯聚起的強大意志和復興偉力。

◆新華社

這是萬眾一心的強勁旋律。

10日一早，天安門廣場灑滿朝暉。出席十四屆全國人大一次會議的代表們邁着堅定有力的步伐步入人民大會堂，準備行使人民賦予的神聖權力。

上午9時27分，選舉正式開始。監票人仔細檢查全場28個紅色的電子票箱和電子選舉系統，工作人員有序分發選票，代表們認真查看、寫票……現場有條不紊、秩序井然。

9時50分許，伴隨着喜慶歡快的樂曲，代表們依次走到票箱前，鄭重地將選票一張一張地投入票箱中。

根據中共中央建議、由十四屆全國人大一次會議主席團提名、經各代表團充分醞釀協商，候選人最終由大會主席團根據代表的意見確定下來。

代表們對提名習近平同志為國家主席、中央軍委主席一致擁護。大家一致表示，習近平總書記帶領全黨全國各族人民披荊斬棘，建立非凡之功。「兩個確立」的決定性意義，已經成為億萬人民的堅定共識。習近平總書記掌舵領航新時代新征程，是歷史的選擇、人民的選擇、時代的選擇，是中華民族偉大復興所繫，是全體人民眾望所歸。

10時55分，工作人員聲音洪亮地宣讀：「中華人民共和國主席候選人 習近平 贊成2,952票」。計票結果同步顯示在現場大屏幕上。

全場起立，掌聲雷動。

主持人宣布：「習近平同志當選為中華人民共和國主席。」

掌聲更加熱烈，響徹人民大會堂。

習近平向全體代表鞠躬致意。

當主持人宣布習近平同志當選為中華人民共和國中央軍事委員會主席時，如潮的掌聲再次響起。

繼全票當選黨的二十大代表、二十屆中央委員、中央委員會總書記，全票當選十四屆全國人大代表後，習近平總書記全票當選國家主席、中央軍委主席。

黨的核心、人民領袖、軍隊統帥當之無愧。

新時代十年，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領人民，採取一系列戰略性舉措，推進一系列變革性實踐，實現一系列突破性進展，取得一系列標誌性成果，黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革。

黨的二十大對全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興進行了戰略謀劃。新的歷史起點上，億萬人民滿懷信心和憧憬，凝聚建設中國式現代化的磅礴力量，向着民族復興光明未來闊步進發。

偉大的時代，必有領路人指引方向；

偉大的事業，必有掌舵者沉着領航。

人們堅信，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，中華民族偉大復興號巨輪必將乘風破浪、行穩致遠。

紅星熠熠，催人奮進；錚錚誓言，重若千鈞。

11時7分，解放軍軍樂團奏響宣誓號角。12名禮兵從大禮堂後方一路正步行進至主席台前佇立。

主席台上，3名禮兵護送《中華人民共和國憲法》入場，將憲法端正放置於宣誓台上。

國歌響起，全場齊聲高唱。

「起來，不願做奴隸的人們，把我們的血肉築成我們新的長城……」雄壯的大國之歌，激勵中華兒女勇毅前行，昂首奮進新征程。

伴隨着嘹亮的主席出場號角，習近平步履堅定地走到宣誓台前。

國徽熠熠，見證神聖時刻——

習近平左手撫按憲法，右手舉拳，面向近3,000名全國人大代表莊嚴宣誓。

「我宣誓：忠於中華人民共和國憲法，維護憲法權威，履行法定職責，忠於祖國、忠於人民，恪盡職守、廉潔奉公，接受人民監督，為建設富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國努力奮鬥！」

人民大會堂再次響起長時間熱烈掌聲。

儀式莊嚴，詮釋對國家根本法的尊崇與維護——

五年前，人民共和國歷史上首次國家領導人憲法宣誓載入史冊。習近平總書記親自實踐、親身垂範，推動憲法實施，築牢新時代依憲治國、依憲執政之基。

誓言鏗鏘，滿懷豪情引領壯闊征途——

到2035年基本實現社會主義現代化，到本世紀中葉把我國建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國……中國式现代化的美好前景令人嚮往，人民領袖帶領各族人民邁上新的逐夢征程。

掌聲回蕩，信心滿懷譜寫新的篇章——

「這是習近平總書記許黨許國、執政為民的鏗鏘誓言！」

「有習近平總書記當我們的『主心骨』，一定能戰勝各種艱難險阻！」

「我們要在習近平總書記帶領下踔厲奮發、再建新功！」

……

澎湃的心聲，熾熱的真情。

大會堂外，紅旗獵獵。

神州大地，生機勃發。



▲3月10日，十四屆全國人大一次會議在北京人民大會堂舉行第三次全體會議。習近平全票當選中華人民共和國主席、中華人民共和國中央軍事委員會主席。這是習近平進行憲法宣誓。新華社

▲3月10日，十四屆全國人大一次會議在北京人民大會堂舉行第三次全體會議。這是代表在投票。新華社

8000多件建議 近半來自基層代表

香港文匯報訊 據中新社報道，十四屆全國人大一次會議秘書處議案組副組長傅文傑11日在北京介紹說，截至3月7日12時，大會秘書處共收到代表提出的議案271件；截至3月10日12時，共收到代表建議8,000多件。

關於收到的議案，代表團提出的19件，30名以上的代表聯名提出的252件。在這些議案中，有關立法方面的268件，涉及制定法律的147件，修改法律的112件，解釋法律的1件，編纂法典的5件，有關決定事項的3件，有關監督方面的3件。

關於收到的建議，一線工人、農民、專業技術人員等基層代表提出的建議佔建議總數將近一半，代表單獨提出建議佔比80%以上。

傅文傑說，本次大會代表提出議案建議呈現以下特點：一是深入學習貫徹黨的二十大精神，切實踐行全過程人民民主。代表通過專題調研、視察、座談、走訪等方式廣泛吸納民意、匯集民智，密切同人民群眾的聯繫。代表議案建議通過調研、走訪等方式形成的議案170件，佔議案總數的62.7%；形成的建議約4,800件，佔建議總數的60%。

二是圍繞貫徹落實黨中央重大決策部署，結合全國人大常委會年度工作重點，提出議案建議。代表所提議案涉及法律項目已列入全國人大常委會2023年度立法工作計劃的69件，佔法律案總數的26%。其中，20個法律項目為今年繼續審議或初次提請審議的法律項目，佔立法工作計劃中法律項目總數的57%。

代表建議重點關注的方面主要有：完善國家創新體系，提升實體經濟發展水平；加快數字中國建設，全面賦能經濟社會發展；推進鄉村振興，加快農業現代化；加強污染治理和生態建設，提升可持續發展能力；推動優質醫療資源擴容下沉，提高基層防病治病和健康管理能力等。

三是各代表團高度重視，加強工作指導，代表們認真醞釀討論，共同把好議案建議政治關、質量關。代表議案建議內容大都明確具體，建設性、針對性強。代表所提議案附有法律草案文本的162件，佔法律案總數的61.1%，較去年提高3.6個百分點。

傅文傑還指出，今年大會代表議案建議都是通過代表工作信息化平台提出、登記、辦理、反饋，「信息化平台協助代表履職效果明顯」。

越南古巴新加坡日本等國領導人電賀習近平當選

香港文匯報訊 據新華社報道，3月10日，越南共產黨中央委員會總書記阮富仲、越南國家主席武文賞向中共中央總書記、國家主席習近平發來賀電，熱烈祝賀習近平當選中華人民共和國主席、中央軍事委員會主席。

阮富仲、武文賞表示，您再次當選中華人民共和國主席、中華人民共和國中央軍事委員會主席，我們向您致以最熱烈的祝賀。我們堅信，作為中國共產黨中央的核心、全黨的核心，您將繼續領導中國全黨、全軍和全國人民，在邁向把中國建設成為富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國的新征程上不斷取得更大勝利。越南黨、國家和人民始終重視鞏固和發展同中國的睦鄰友好與全面合作關係，這是越南對外政策的戰略選擇和頭等優先。我們願繼續推動和深化越中全面戰略合作夥伴關係，使兩國政治互信更高、互利合作更實、民意基礎更牢。祝您繼續在崇高崗位上取得新的更大成就。

與此同時，其他國家領導人也陸續通過致電致函等方式，熱烈祝賀習近平當選中華人民共和國主席。

古巴共產黨中央委員會第一書記、國家主席迪亞斯-卡內爾表示，熱烈祝賀習近平主席再次當選，這體現了中國人民對您為社會主義事業所作寶貴貢獻的信任。古巴為同您和中國人民、黨和政府的親密友誼深感榮幸。

新加坡總理李顯龍表示，在您的領導下，中國取得了令人矚目的發展成就，造福中國和各國人民。中國正步入新的發展階段，相信您將繼續領導中國實現持久發展繁榮。在兩國歷代領導人的共同培育下，新中建立了持久而親密的友誼。我期待同您一道，繼續推動兩國關係再上新台階。

日本首相岸田文雄表示，衷心祝賀您當選中華人民共和國主席。今年是日中和平友好條約締結45周年，我願同您保持溝通，推動構築建設性、穩定的日中關係。